

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Е.Д. Харитонович
«Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от
общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний»

В ходе прохождения обучения в альянктуре и подготовки диссертации Е. Д. Харитонович зарекомендовала себя как инициативный исследователь, способный четко формулировать, грамотно решать задачи и поставленные цели. Во многих научных мероприятиях, проводимых альянктурой или кафедрой Академии ФСИН России, она принимала активное участие. За период подготовки диссертации Е. Д. Харитонович выросла как исследователь, повысив свою методологическую культуру, демонстрируя исследовательские навыки и поисковое поведение. Приобретя умение самостоятельно анализировать поставленные задачи научным руководителем, соискатель значительно повысила свою публикационную активность, имея в своем списке достаточное количество авторских публикаций. Автор, имея опыт работы в уголовно-исполнительной инспекции УФСИН России по Тульской области, демонстрировала большую заинтересованность в работе, готовность и умение вести научную дискуссию, проявляя высокую тактичность и уважение в отношении сотрудников кафедры и иных работников Академии ФСИН России.

Выбрав тему исследования в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний, диссертант смогла не только рассмотреть теоретические аспекты, но и практические проблемы, решение которых предлагается, помимо прочего, в проекте федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» и проекте постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 6 февраля 2004 года № 54 „О

медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью”, изложенных в виде приложения к диссертации.

Избранная тема, безусловно, является актуальной. Она определяется значимостью проблем в отношении осужденных, отбывающих наказания без изоляции от общества и страдающих тяжелыми заболеваниями. К таким проблемам можно отнести в частности: пробелы в правовом регулировании исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, отсутствие должного учета состояния здоровья осужденных при назначении и исполнении наказаний, проблемы привлечения к выполнению работы (в виду зависимости от вида заболевания у осужденного) при исполнении наказаний в виде исправительных и обязательных работ и др.

Соискатель осуществил одно из первых исследований в данной области, в котором сформулировал ряд теоретических выводов и практических предложений по повышению эффективности исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. В работе Е. Д. Харитонович исследует российский и зарубежный опыт исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, страдающих какими-либо болезнями, международные стандарты в этой области, активно использует данные официальной статистики ФСИН России о деятельности учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, судебных и иных государственных органов.

Автор использует в работе широкий круг научной литературы, анализируя труды российских и зарубежных специалистов по уголовно-исполнительному, уголовному и иным отраслям права, а также другим областям научного знания.

Достаточно подробно проанализирована практика применения законодательства в отношении исследуемой категории осужденных. Выводы также базируются на результатах анализа статистической информации, изучения 245 личных дел осужденных, страдающих различными видами

заболеваний, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества, и анкетирования 285 сотрудников уголовно-исполнительных инспекций из 29 территориальных органов ФСИН России.

Хотелось бы также подчеркнуть, что основные результаты диссертации докладывались в 2017–2020 гг. на тридцати восьми международных и иных научно-практических мероприятиях, проведенных в России и Беларусь (гг. Москва, Минск, Архангельск, Владимир, Курск, Нижний Новгород, Новосибирск, Псков, Ростов-на-Дону, Рязань, Самара, Саратов, Томск, Улан-Удэ, Ханты-Мансийск, Чебоксары), а основные положения, выводы и рекомендации исследования изложены в 17 публикациях, в том числе в 6 статьях в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также в одной коллективной монографии.

Выводы и рекомендации Е.Д. Харитонович внедрены в образовательный процесс Академии ФСИН России, Академии МВД Республики Беларусь, Вологодского института права и экономики ФСИН России, Воронежского института ФСИН России, Кузбасского института ФСИН России, Самарского юридического института ФСИН России, Санкт-Петербургского ИПКР ФСИН России, Санкт-Петербургского университета МВД России, Учебного центра ГСИН при Правительстве Кыргызской Республики и в практическую деятельность управления кадров ФСИН России, УФСИН России по Архангельской области, УФСИН России по Ставропольскому краю, УФСИН России по Тульской области, ГУФСИН России по Челябинской области, Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь.

Изучение диссертационного исследования Е.Д. Харитонович позволяет утверждать, что оно является актуальной, творческой, структурно обоснованной и концептуально завершенной научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Таким образом, представляется, что результаты исследования на тему: «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» заслуживают положительной оценки. Диссертация Е.Д. Харитонович в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода, соответствует научной специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

Начальник кафедры
уголовно-исполнительного права
Академии ФСИН России,
доктор юридических наук, доцент
«28» август 2020 г.

А.П. Скиба

